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Your Name / Adiniz - Soyadiniz Your Signature / imza

Student ID # / Ogrenci No

Professor’ s Name / Ogretim Uyesi Your Department / B&liim

Hesap makinesi ve cep telefonunuzu kiirsiiye birakiniz.

Bir sorudan tam puan alabilmek icin, islemlerinizi aciklamak
zorundasiniz. Bir cevapta “gidis yolu” belirtilmemigse, sonucunuz
dogru bile olsa, ya ¢ok az puan verilecek ya da hi¢c puan
verilmeyecek. Limit, tiirev ve integral alirken nasil yaptigimzi
belirtiniz.

Cevabiniz: kutu | i¢ine alimiz.

Kapak sayfasini MAVT tiikenmez kalem ile doldurunuz.
Sinav siiresi 70 dakikadir.

Yandaki tabloya higbir sey yazmayiniz.

Soru Puan | Sonug
1 40
2 35
3 25
Toplam | 100

1. (a) Bir kutunun hacmini modelleyen V (x) = x(10 — 2x) (16 — 2x) fonksiyonunun 0 < x < 5 araligindaki ekstrem (maksimum-

minimum) degerlerini bulunuz.

Solution:
Ir V(x) = 160x-52x% + 4x°
V! (x) = 160 — 104x + 12x%> = 4(40 — 26x4+3x%) = B3x —20)(x —2) = 0 x| =

oldugundan bu araliga giren x degeri x = x, = 2 olarak bulunur.Yani, V’nin (0,5

Lol

araligindaki ekstrem degeri x = 2’dir.

2 6.6 ve xp = 2 bulunur. Fakat 0 <x <5

(b) g(t) = vVt + /141 — 4 fonksiyonunun (0, o) araliginda sadece bir sifirmin oldugunu gésteriniz.

Solution: 1 =0 = g(0)=+0++v1—-4=-3

Birt =15€ (0,0) = Vt+V1+t—4=+v15+V16—-4=+15 g(0) <0 ve V15 > 0 oldugundan ara deger teoreminden
g fonksiyonu x eksenini (0, 15) aralig1 icindeki bir noktada keser. Yani, bu aralikta en az bir kokii vardir.

Simdi de kokiin tek oldugunu garantileyelim. Bunun icin fonksiyonun tiirevine bakariz: g’ ()

(0,00) aralifinda daima pozitif (yani, artan)dir. Dolayisiyla g’nin bu aralikta ikinci bir kokiiniin olmasi olanaksizdur.

. Bu fonksiyon

1 1
= 4
2/t 24/1+¢




Cep telefonunuzu gozetmene teslim ediniz / Deposit your cell phones to invigilator
2 Aralik, 2019 [16:00-17:10] Mat 113 / ikinci Arasmav Sayfa 2/4

(c) (Cevrenin Minimizasyonu:) Alam16¢m? olan bir dikdortgenin cevresi en az kag cm olabilir? Dikdortgenin boyutlarini

belirtiniz.
Solution: Ir Alan: A=xy =y = 176
GerreG=2s-9) =+ 69 =20+ 16)_22+%
C'(x) = 1 = 0= Kritik Nokmlar x=F4 ve x=0
Kenar uzunlugu 0 olamayacagindan, kenar uzunluklar:: x =4 ve y = ? = 4 bulunur.x = 4 igin ¢ (x) = 250 oldugundan
x = 4 de yerel min vardir. Cevrenin minimum degeri: C(x) = 2(4+4) = 16cm’dir.

2. (a) [0,3] araligini n esit alt araliga bolerek ve ¢ lari bu alt araliklarin sag ug noktasi olarak secerek f(x) = x? fonksiyonu
i¢in bir Riemann toplamu elde ediniz. Daha sonra n — oo iken bu toplamin limitini alarak [0,3] araliginda bu egri altinda kalan alani

hesaplayiniz.
10ty
Solution:
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z

6
(b) Yerine koyma (degisken doniigtimii) metodunu kullanarak / cos 3205in260d0 integralini hesaplayniz.
0

Solution:

%

0) = u =cos20
/Cos_3295in29d9 8(8) = u=cos
0

1 %1
=5 [
1

d
ﬁ:—zsmze
g(0) =cos0 =1

(E)—cosg—1
e/ "3 72

() Soldan x +y = 2, sagdan y = x? egrisi ve asagidan y = 0 dogrusu (x-ekseni) ile siirlanan iiggensel bolgenin alanini

hesaplayiniz.

Solution:
— _ .2
.l y=2—x and y=x

x=2=y=1
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y=22=2—x=(x-2)(x+1)=0

intersect
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224 x—1 , 1
3. |25 Puan | y = ————— rasyonel fonksiyonunun grafigini ¢iziniz:y’' = —
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y fonksiyonunu 1 grafigin diisey asimptotudur. Dahasi, liﬂm y = 2 oldugundan
X300
21 y = 2 Grafigin yatay asimptotudur. Egik asimptot yoktur.
Y= 11 Ayrica,
seklinde yeniden diizenlersek y’nin x = —1 ve x = 1’de tammsiz (i) f, (—oo,1) ve (1,00) araliklarinda azalandur,
o [ESRTRTN /I 1 o
oldugu acikca goriiliir. Bunun yanisira, y' = e T 0 ol- (ii) f, (—eo,1) araliginda konkav asagidir,
dugundan y', x = 1°de tammsizdir . Bu nedenle tek kritik nok- o
f, (1, liginda konk: karidur,
ta olma aday1 x = 1’dir.Fakat y fonksiyonu x = 1’de taniml1 ol- (1.11) (1) ara-lgm a (?n. av ytkandit, ve
madigindan hicbir kritik noktas: yoktur. Ayrica y’ de x = 1’"de (i) Lokal maksimum, minimum yada biikiim noktasi bulun-
tanimsizdir. Yine ayni sebeple biikiim noktasi yoktur. mamaktadr.
Simdi grafigin asimptotlarin bulalim: lim y = e oldugundan x = Agagidaki tabloda bu bilgiler 6zetlenmektedir:
oo 1
f'(x) -




